

“允许跌倒、鼓励爬起”，容错纠偏助力企业行稳致远

本报评论员 韩辐超



在激烈市场竞争中,经营主体尤其是中小企业可能面临诸多不确定因素,让其适时“喘口气”“补补血”,给予其纠偏的空间,有助于减轻负担、提振信心、增强活力,进而实现稳健发展。

“谢谢法院理解我们企业的难处,并为我们争取宽限时间”——据7月29日《工人日报》报道,近日,湖南省高级人民法院联合省发改委、省工信厅、省市场监管局、省工商联,共同建立并推动实施“预惩戒”与“信用修复”联动机制,通过搭建以《预惩戒通知书》替代

“失信黑名单”的“修复梯”,杜绝“一刀切”式惩戒,让企业“跌倒还能爬起”。

涉企信用惩戒,是对存在拖欠债务、违法经营、逃避执行等严重失信行为的企业依法采取的一种约束措施,目的是通过限制企业部分权利或资格,督促其履行法定义务、纠正失信行为。一段时间以来,这一举措将企业失信行为与市场准入、融资信贷、政策优惠等挂钩,形成了“一处失信、处处受限”的联合惩戒格局。

现实中,涉企信用惩戒的适用情形存在一定复杂性。比如,一些涉诉企业并非恶意逃避债务,而是因市场波动、政策调整等客观因素“不得已”暂时性违约;一些涉诉企业已提供有效担保,被查封、扣押、冻结的财产足以清偿生效法律文书确定的债务……类似情形下,如果涉诉企业被立即纳入失信名单或企业法定代表人被限制高消费等,极易引发融资断流、合作中断、信誉崩塌等连锁反应,进而可能导致本可挽救的企业走向破产。

此番湖南建立实施的“预惩戒”与“信用修复”联动机制,很好地避免了涉企信用惩戒

可能出现的“误伤”——“预惩戒”即执行法院在决定纳入失信名单或限制消费前,给予企业1~3个月宽限期,暂不发布失信信息,同时通过相关部门的信用预警和风险提示,引导企业主动履约;而“信用修复”重在畅通救济渠道,企业有履约意愿且符合条件,如已达成和解、提供有效担保等,法院可依法及时屏蔽其失信信息,监管部门同步督促信用平台删除旧信息。这样的联动,为企业重组资产、恢复生产、筹措资金等赢得了宝贵的缓冲时间,实现了刚性惩戒与柔性引导、事后救济与事前预警的有机结合,也凸现了个案之外更普遍的价值与意义。

一方面,这一举措传递出涉企信用惩戒制度日趋精准化、人性化的鲜明信号。涉企信用惩戒的核心在于以约束促诚信促发展,“惩戒少数恶意失信者,挽救多数诚信经营者”。近年来,最高法推行失信惩戒宽限期制度,检察机关对地方涉企信用惩戒中存在的执法司法不规范问题进行监督并公布典型案例,一些地方亦明确失信行为与惩戒措施相匹配,防止信用惩戒泛化滥用……这些做法目的都在于为企业发

展构建更具温度的信用生态,让信用工具得到更科学合理的使用,高效服务于经济社会发展。

另一方面,这一举措是为企业营造宽松发展氛围、不断优化营商环境的生动缩影。从国务院出台意见严格规范涉企行政检查,到多地实施“轻微免罚”“首违不罚”“无事不扰”,防止“按键伤企”,打击涉企谣言,近年来,不少呵护企业发展环境的硬核举措都取得了较好效果。在激烈市场竞争中,经营主体尤其是中小企业可能面临诸多不确定因素,让其适时“喘口气”“补补血”,给予其容错纠偏的空间,有助于减轻负担、提振信心、增强活力,进而实现稳健发展。

“以时间换空间”“允许跌倒、鼓励爬起”“不仅救活企业,还能为后续发展留下‘青山’”……企业需要这样的容错激励和“将心比心”,社会发展更需要这样的科学治理和长远考量。期待更多地方能优化制度设计,在坚守法治底线与制度探索创新之间找到平衡点,真正做到“急企业之所急、想企业之所想、做企业之所盼”,助力企业发展,助力提升经济韧性。

G 融媒作品选粹

本报记者直击北京密云太师屯镇救援现场



7月28日7时,北京市密云区发布最新通告:全区应转移人员涉及18个镇141个村2108人,扩大人员转移范围。面对暴雨,密云区加强指挥调度,在穆家峪镇成立泄洪临时指挥部,沿线共7个村,扩大转移250户415人。28日下午,记者在北京市密云区太师屯镇政府看到,救援人员正在使用工程车辆转移被困群众。截至28日下午3时,电力和网络信号已经恢复,救援工作正在进行。(本报记者 王伟伟 赖知凯 奚菲涛 陈子蕴)

▶ 扫描二维码,观看工人日报融合报道《工人日报记者直击北京密云太师屯镇救援现场》



公司里的厕纸、洗手液,私自拿回家后果有多严重?

厕纸、洗手液、笔、夹子……



一起看看
拿这些回家,
究竟多严重?

公司里的厕纸、洗手液,办公用的笔、夹子等,这些物品能私自拿回家吗?现实中,有些贪小便宜或者图省事的人,会顺手牵羊将这些东西拿回家。那么问题来了:这些价格不菲、拿走也看似无伤大雅的东西,真的带回家了,后果到底有多严重?

(本报记者 贺少成 李逸萌 张冠一)

▶ 扫描二维码,观看工人日报融合报道《视点:公司里的厕纸、洗手液,私自拿回家后果有多严重?》



公司能以员工隐瞒残疾为由将其解雇吗?

劳动权益小课堂
权益小课堂



讲法律知识,解劳动者心忧,这里是劳动者权益小课堂第一百四十六期。劳动者虽患有肢体残疾但并不影响工作,没想到正常履职一年多后,却因隐瞒残疾事实而被解除劳动合同。本期小课堂,我们来聊聊江苏省苏州市中级人民法院审理的这起劳动合同纠纷案。

(本报记者 卢越 白至洁)

▶ 扫描二维码,观看工人日报融合报道《劳动者权益小课堂 | 公司以员工隐瞒残疾为由将其解雇?看看法院怎么判》



AI不是对手,而是超级助手



近年来,AI(人工智能)技术迅猛发展,从早期的简单图像生成到如今能够创作高质量视频内容,AI在影视行业的应用已从实验性探索走向商业化落地。在这一背景下,生成式人工智能导演这一新兴职业应运而生。这场人机协作的影像革命,或许正在重新定义着“导演”的职业内涵。

▶ 扫描二维码,观看工人日报融合报道《AI不是对手,而是超级助手 | 三工视频·新360行之生成式人工智能导演》



激活城市“金边银角”,让幸福空间触手可及

“边”主要分为两类:一是角类空间,以街角地块等为代表的小型公共空间;二是边类空间,如人行道边线至小区围墙或建筑立面间的区域。如何“螺蛳壳里做道场,方寸之间做腾挪”,将空间资源高效利用,是很多城市面临的重要命题。

今年的政府工作报告提出,要持续推进城市更新和城镇老旧小区改造,统筹城市低效用地再开发。近年来,全国许多城市积极探索闲置边角地、桥下空间、建筑屋顶等“城市灰空间”的活化利用,将其打造为功能复合的新型公共空间,为百姓的幸福生活创造了更多“接口”。政府部门将城市“边角余料”转化为“金角银边”,提升公共空间品质,是对城

市空间的合理规划利用,也是对群众关于美好生活期待的积极回应。

激活城市“金边银角”,可以增强市民的获得感和幸福感。不少地方深入挖掘城市高密度城区潜力空间,梳理可改造、可提升的区域,“见缝插针”加强设施供给。诸如桥下空间、路口拐角等小微空间被打造成“口袋公园”等休闲娱乐的公共场所,让“城园相融、人城和谐”的呼声有了着落。这一定程度上实现了城市颜值与品质的双提升,让市民可以用citywalk的方式解锁家门口的宝藏资源。

创新剩余空间的“价值”,还能丰富城市公共服务功能,让“小空间”释放出“大能量”。嵌入休闲、娱乐、商业等服务设施建设,

让不同业态形成功能互补,便利居民生活,打造“以商养园、以园促商”的良性循环生态,为城市环境品质提升注入新活力。为此,有的地方通过挖掘当地历史文化,让“边角空间”融入地域传统文化元素,展现自身的文化底蕴和历史传承,成为市民和游客青睐的打卡地。还有的地方积极引入社会资本,鼓励企业参与运营管理街区公共空间,利用企业专业能力和资源实现市场化运作,提高运营效率和管理水平,实现公共空间可持续发展,这都值得更多地方借鉴。

人民城市为人民。近年来,很多地方都结合本地实际,引入各方力量共建“金边银角”,其中不乏有些还成了网红打卡地,其中做对了什么,值得总结经验。期待各地通过加快城市提高治理效能,推动城市“金角银边”空间优化提升、空间功能复合与创新利用,让城市更新以可触可感的方式贴近市民群众,最终让城市空间成为承载情感交流、促进社会和谐的温暖家园。

文字整理 付立军

潘锋印

据7月30日中国经济网报道,广东深圳罗湖区在推进街区精致化建设中,通过活化并释放城区边角的低效用地空间,实施桥下空间利用、金角银边改造等多项行动,为破解高密度建成区城市治理难题探索一条新路径。城市“灰色角落”焕发新生,成为城区“金角银边”,成为群众身边触手可及的幸福空间。

“金角银边”可以理解为城市中被忽视或未充分利用的角落,通过改造可转化为高效利用的公共空间。通常来看,城市的“金角银